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Caida ILibre

En ausencia de la resistencia del aire, todos los cuerpos,
independientemente de su peso, masa, forma o compesicion, al
dejarseles libre;, caen hacia la superficie terrestre debido a la
afraccion que ejerce la Tierra.

(correr )

CON FRICCION DEL AIRE
(misma masa, mismo material) SIN ERICCION DEL AIRE

salida

Campana vacio



campana vacio.avi

Fuerza Gravitacional

= Al caer, se observa que la velocidad se incrementa a medida que
transcurre el fiempo, por lo fanto, existe la presencia de una
aceleracion. Dicha aceleracion recibe el nombre de aceleracion de
la gravedad y.se debe a la Fuerza Gravitacional gue se discutira en
el tema de Dinamica

= Se representa conilalefra “g".
= Su valor allnivel del'mar es 9.81 m/s? (o 32.2 f1/s% en el sistema inglés)

= Su valor depende de la altura; es decir a medida que vamos
ascendiendo sobre la superficie terrestre y consecuentemente sobre
la atmosfera, el valor va disminuyendo. Adquiriere univalor de ceroien
el espacio “libre”.

= Generalmente se nos ensefia y aprendemos que si Un cuerpo acelera
sujaceleracion es , por el contrario, si el cuerpo frena su
dceleracionies .

Pero en realidad
s c¢Cual es el signo de g?. g=_9.81m/s?
0
g= 9.81 m/s?



s Para determinar su signo, se debe realizar un andlisis, de cuerpos
gue van ascendiendo. o descendiendo. Dicho andlisis se hace en
terminos, de:

s, Desplazamiento
s De signo asociado al desplazamiento
= De direcciones de movimiento.
s \elocidades medias
m| Y SUs respectivos signos
s Velocidades instantaneas
= v cambios de velocidad
= Signo asoclado a dichos cambios

s En suma, el andlisis es en runcion deiconceptos gue se han visto
hasta el momento. A partir de ellos se concluira que:

El'signo estai relacionado con la convencion de sighos' que se adopte
en el sistema de referencia



Sistemas de referencia y convencion de signos

4 vyt 4 Y
Andlisis:
Cuerpos ascendiendo

Cuerpos descendiendo
| Origen del sistema -

¢Cual usaria y en
gue casos?




Sistema de teferencia con convencion de signos

S NETAVOS NACia aDa(0
4 vyt
Andlisis:

Cuerpos ascendiendo

Cuerpos descendiendo
| Origen del sistema




Cuerpo Ascendiendo
Para este sistema, todas las posiciones son positivas

ye > 0
y T Yo =

Los cambios de posicion son:
vi=0 Y > 0 y

Ay =Y =y, >0

Dividiendo entre At

V. =Ay/At=+/+ =+

Es decir, todas las velocidades son
al ., vi > 0
c| ©
S|3 Vo >0
Ol =
jof < Pero:
(a R

a Ve <V,

Vo # 0 Yo=0 Por lo tanto:
9 SUElo Av=vi-vy<0
18 § J Dividiendo entre At
ge o

a=Av/At=-/+=-
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Posiciones
positivas

V0=O yO=O

Posiciones
negativas

vi# 0 y;< 0

Cuerpo descendiendo otigen attiba

Para este sistema, todas las posiciones son negativas

yr <0

Yo =0

Los cambios de posicion son:
Ay =yi =Yy, <0

Dividiendo entre At

V. =Ay/At=-/+=-

Es decir, todas las velocidades son
Vi <0

Vo =10

Por lo tanto:
Av=vi-vy<0
Dividiendo entre At

| Suelo

a=A/M=-/+=-
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Posiciones

positivas

~ Posiciones
negativas

A

Y

Cuerpo descendiendo otigen en Tierta

-+

Yo* 0

Para este sistema, tfodas las posiciones son positivas

ys =0
Yo >0
Los cambios de posicion son:

Ay =y;=yy <0

Dividiendo entre At

Vo, = Ay/At=-/+ = -

Es decir, todas las velocidades son
Ve < 0

Vo =0

Por lo tanto:
Av=ve-vy<0
Dividiendo entre At

a=Av/M=-/+=-

No importa donde se encuentre el ORIGEN DEL
SISTEMA



Andlisis:
Cuerpos ascendiendo

Cuerpos descendiendo
| Origen del sistema




Posiciones
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Cuerpo Ascendiendo

Para este sistema, todas las posiciones son
hegativas

yr <0

Yo =0
Los cambios de posicion son:

Ay =y:—Yy,<0 (-5m-0m=-5m)
Dividiendo entre At
V. =Ay/At=-/+=-
Es decir, todas las velocidades son
Ve =0
Vo <0
Por lo tanto:

Av=vi-vy>0

Dividiendo entre At
a=Av/At=4+/+=+



Cuerpo descendiendo

Para este sistema, todas las posiciones
sonh negativas

£ y¢ =0
Vo= 0 Yo# O Vo < 0
Los cambios de posicion son:
4 Ay =y —y, > 0 [0 = (-10m)] = +10 m
>
ol R Dividiendo entre At
0l
L2 Vi =Ay/At=+/+=+
Es decir, todas las velocidades son
Vi > 0
Vo =0
ve# 0 Ye=0 Por lo tanto:
AR — Suelo Av=ve-vy >0
c© o= W)
S|z Dividiendo entre At
% ‘D y +
S|a a=Av/At=+4+/4+=+
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v>0

Frenando v<_O0

Acelerando

\ 4 y =
Analisis:

Ya sea que los cuerpos
Asciendan (frenando) o
Desciendan (acelerando)

.
1

O

F«FAceleracion 2 negativa

Resumen

o— O O
-0 ©

v<O0

Frenando v>0

Acelerando

O
\ 4 y +
Analisis: l

Ya sea due los cuérpos
Asciendan (frenando) o
Desciendan (acelerando)
La es

.
1
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Resumen

® A ¢ A v=0
‘ %, El cuerpo se detiene
? % y cambia de direccion.
‘ Sigue “acelerado”
vs 0 ® T, t (s)
Ve 0 %
Frenapdo Mo,
Acelerando o
v T
Generalmente se usa este sistema de referencia: hacia arriba,

Nze[egiiesFhacia abayo:

Ca V2l (<1 (pendiente delarecta enlalgrarica de ivs: )
independientemente de que el cuerpo suba o baje es si<ejcqiiye

a = - 9.81



Caida libre

de un 0.0 Electroiman ._ _.
objeto que cae a partir del o \ Arrancar_J
reposo y desde una
determinada altura.

Registrar datos de posicion y
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http://paginas.fisica.uson.mx/ignacio.cruz/caida libre.avi
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Ecuaciones de caida libre

En caida libre, el movimiento fambién es rectilineo

uniformemente acelerado.

A diferencia del gue se vio en el fema anterior, ahora el
movimientoles en el eje vertical, por lo que lasivariables son:

Mov. horizontal Mov. vertical
Posicion X \/
Velocidad \Y \
Aceleracion a g




Ecuaciones de caida libre

Modelermatematico informacion adicional

V=V, +at

V. = Vo + Vg t- Yagt?

V2= Vy? = -29 (Y — Yo)

V. = Vo + V2(V + V)t




Sugerencias patra resolver problemas de cinematica

Leer noies ver las palabras escritas en el enunciado, es comprender
todas y cada una de ellas hasta encontrarles significado.

Dar lectura completa del enunciado del problema.

Uha segunda lectura poniendo atencion a todasy cada uha de las
palabras.

Hacer: lo'anterior para cada renglon o parrafo y respetar la punfuacion.
Identificar palabras calvesio gue resulten desconocidas.

Detener la lectura hasta que se le encuentre significacion, ya sea

relacionandola con alguna palabra sinonima, o mediante la

?Jemlphflcacnon de alguna situacion que les resulte significativa o
amiliar.

Comprendery: asignarle sighificado aienunciados como: dejar caer,
Far‘re del reposo; se lanza, se arroja, asciende, desciende, se detiene,
llega al' reposo, pasa por el origen, se mueve con velocidad constante,
incrementa su rapidez y que fal incrementoren realidad puede
significar un decremento en la'velocidad, se mueve hacia la izquierda
con rapidez constante, se mueve a la derecha, sube, baja, frena,
acelera, invierte su direccion, uniforme, uniformemente acelerado,
diferenciar entre altura o distancia y posicion, entre velocidad y
rapidez, etc.



Sugerencias para resolver problemas de cinematica

En algunos problemas, relacionar lo que implica que la velocidad
sea constante, el problema no se lo da explicitamente por lo que
se debe de inferir o sacar eniconclusion que la aceleracion es
cero, ya que esta esta relacionada con el cambio de velocidad.

En ofros fipos de problemas, difierenciar e infegrar la teoria. Es
muy comun relacionar una desaceleracion (cuerpo frenando) con
un sigho hegativo de la aceleracion y una aceleracion (cuerpo
aceler‘ando?con un signo positivo. Tales aseveraciones no son
correctas cuando existe un cambio de direccion del movimiento.

Una vez asimilada y comprendida la informacion del enunciado,
realizar el MODELO FISICO (diagrama, esquema o dibujo).

El MODELO FISICO refleja el grado de lectura'y comprensidn.
En el Modelo, elegir el sistiema de referencia adecuado.

Elegir la convencion de signos y el origen del sistema de
referencia, a partir del cual empezara aimedir las variables
involucradas como son: posicion, fiempo, velocidad y aceleracion



Sugerencias para tesolver problemas de cinematica

Identificar las condiciones iniciales y finales.

Traducir'a simbolos las expresionesiverbales comol por ejemplo: “se
lanza hacia abajo una pelotia con una rapidez de 20 m/s*.

Traducido a simbologia matematica equivale’a vy = - 20 m/s.

Enel MODELO FISICO detfectar puntos de interés y en forma
horizontal, escribir todas las variables, asignandole los valores
correspondieniies; en casoide gle desconozed algunarderelias) la
igUialararcon tnisigne: derintierregacion.

Por ejemplo, para la pelota que se lanza haciaabajo, fendra:

Yo = 0 m;
Vo = - 20 m/s;
T =0s

y. para condiciones finales, si'se proporciona la altura desde donde se
ar'rcl)Ja y'se desconoce el tiempo'y. la velocidad con la que llega al
suelo:

y=-10 m;
V=2,
=



Sugerencias para resolver problemas de cinematica

En la resolucion del problema, se debe cuestionar a uno mismo: cQue
me piden? “la variable desconocida” ¢Cudndo que? “/os datos de las
variables que se relacionan coniesa variable desconocida®, ya seah
condiciones finales y/oriniciales.

De lasiecuaciones de movimiento (MODELOS MATEMATICOS)
seleccionar aquellas que involucren la variable desconocida'y por
eliminacion descartar aguellas'que contiengan variables que
desconozca y que el problema noiproporciona, las cuales generalmente
Se solicitanien una pregunta posterior.

Con lo anterior, el problema gueda completamentie bosquejado.

Realizar operaciones algebraicas (despejar lavariable), sustitucioniy
operaciones aritmeiticas.



Simulacion de problemas de texto

Resnick sec. 2-7
Resnick sec. 2-7
Resnick sec. 2-7.



http://paginas.fisica.uson.mx/ignacio.cruz/resnick_caida_libre_37-53.avi
http://paginas.fisica.uson.mx/ignacio.cruz/resnick_caida_libre 37-54.avi
http://paginas.fisica.uson.mx/ignacio.cruz/resnick secc 2-7 problema 59-0.avi

